



东阳光、起帆电缆等纷纷追加投资 从追投现象 看“宜昌引力”

湖北日报全媒记者 金凌云 通讯员 徐栋 付江山

12月11日,宜都市枝城镇湖北海格新新能源材料项目,7个作业区同时施工,200余台施工机械、600余名施工人员参与建设,2440亩土地上项目建设气势如虹。该项目由国内新能源新材料、炼化及化纤龙头企业盛虹控股集团投资兴建,2022年落户宜都化工园,拟投资186.84亿元。

近年来,大批百亿项目投资宜昌。东阳光先后13次追加投资,累计投资230亿元;中清智慧、邦普等百亿“龙头”起舞聚势强链。今年9月,主板上市公司起帆电缆在宜昌追加投资,建设第二总部。

是什么吸引了众多企业在宜昌追加投资?



▲宜昌华麟新能源有限公司,工人进行全自动卷绕前的引导操作。该公司首批动力电池下线以来,已接到亿元订单。(湖北日报全媒记者 刘曙光 通讯员 胡梦潇 摄)

12月2日,宜都化工园,洋丰楚元年产20万吨精制磷酸项目施工正酣。

洋丰楚元是中国磷化工龙头企业新洋丰集团的全资子公司。2018年,宜昌新洋丰肥业有限公司搬迁落户宜都化工园,投资18亿元建设磷酸铵和聚磷酸铵及磷资源综合利用项目。今年,新洋丰集团与宜都再度携手,决定追加投资20.6亿元,建设精制磷酸和阿尔法磷石膏项目。

宜昌磷矿、石墨矿、锰矿、玻璃用砂岩矿等资源丰富,拥有长江流域最大的磷矿基地,保有储量43.17亿吨,占全省的56%、全国的15%,居全国八大磷矿区第一位。优越的资源条件为聚集磷酸铁锂电池、氢

燃料电池、太阳能光伏板等清洁能源产业提供了良好基础。

2021年12月,宁德时代落户宜昌,投资320亿元的宁德时代邦普一体化新能源产业项目在宜昌高新区白洋工业园开工。在邦普的磁吸效应下,山东海科、广州天赐等一批上下游关联企业在宜昌相继落户。

本土化工龙头企业也相继布局。兴发集团投资100亿,建设50万吨/年磷酸铁、50万吨/年磷酸铁锂及相关配套设施。三宁化工投资50亿元,建设25万吨电解液溶剂和1.5万吨添加剂项目。

来自宜昌市经济和信息化局的数据显示,截至今年10月,宜昌在建(拟建)亿元以上新能

▲投资145亿元的枝江湖北三宁化工酰胺及尼龙新材料项目建设现场,机械轰鸣,车辆穿梭。(湖北日报全媒记者 刘曙光 通讯员 李巧爱 摄)

▲宜都东阳光膜素工厂二期项目,技术人员在膜素注射制剂车间进行最后的设备安装调试。(湖北日报全媒记者 刘曙光 通讯员 朱灿义 摄)

坐拥长江流域最大磷矿基地 资源优势奠定产业基础

源、新材料项目63个,总投资超过3000亿元。

依托雄厚的化工产业基础和丰富的磷矿资源,宜昌目前已建成磷酸铁锂电池产能70GWh,初步形成涵盖动力电池正负极材料、电解液、隔膜和电池总装的新能源电池产业链闭环,实现了从磷矿到磷肥、新能源材料、再到动力总成和高端装备制造“三级迭代”。

今年10月,宜昌发布《宜昌清洁能源之都规划》,以新能源电池为代表,建设国家级新能源电池产业集聚区。到2025年,该市力争磷酸铁锂动力电池、储能电池及系统产能达到200GWh以上,引进和培育产值过百亿龙头企业8至10家,新能源电池产业链上下游产业规模突破2000亿元。

“龙头”起舞聚势强链 以商招商带动集群发展

当阳市中清智慧光伏全产业链智能制造项目基地,光伏组件产线热火朝天,二期项目建设正在进行设备安装调试,冲刺年底投产。2017年,当阳市抢抓沿海能源产业转移机遇,引进中清能源,与本土企业华强化工共建光伏项目。初试成功后,中清能源联合江苏中清投资20亿元,兴建高效光伏电池和新型光伏组件项目。

签约当天,当即就地成立服务专班,15天完成项目场平,20天实现“三通”。被保姆式服务所打动,中清能源董事长吴亚伦当即决定追加投资10亿元。2022年1月,江苏中清联

合国家电投,组建中清智慧实业(湖北)有限公司,再次追加150亿元,建设中清智慧光伏全产业链智能制造项目,成为当阳签约的首个投资过百亿元项目。

“企业自身在不断增加投资的同时,也吸引了许多上下游企业跟投。”当阳市招商局副局长陈军表示,目前已有3家企业跟随中清光伏投资当阳,其中楚歌新能源项目6月已并网发电。

在宜昌,龙头企业落户、上下游企业纷至沓来的故事屡见不鲜。宜昌高新区招商局李国龙介绍,邦普项目签约落户宜昌高新区后,欣旺

达、香河昆仑新能源、弗思创新材料等行业知名企业纷纷跟进,重仓宜昌,建设动力电池、电解液、锂电等项目,总投资超过160亿元。

山东海科新能源电解液溶剂项目落户枝江后,产业链企业洛阳大生新材料、河北金力新能源闻讯而动,相继投资10亿元、60亿元,“移师”枝江新建新能源电解液和电池隔膜项目。

兴发集团宜都绿色产业园区扎根宜昌14年,吸引星蓝蓝天、兴环环保、兴友新材料等15家上下游产业链项目入园,累计投资超过110亿元,带动企业深度嵌入磷化工产业发展。

水深鱼悦,城强贾兴 良好环境激发投资活力

9月1日,宜昌市猇亭区与上海起帆电缆股份有限公司签约,起帆电缆“第二总部”落户宜昌。

根据协议,起帆电缆将在宜昌追加投资,新建、改扩建厂房、生产线、研发基地及配套设施,重点生产高端高压电力电缆和海底电缆等产品,为宜都新能源及高端装备制造产业增添新动力。

“第二总部”落户次日,在猇亭区海汇码头港,起帆电缆首根超高压光电复合海底电缆正式下线装船。

2020年10月,起帆猇亭投资建厂,注册资本10亿元。一个细节令宜昌起帆电缆有限公司总经理李素国记忆犹新:“落户3天就完成起帆电缆全套落户手续,一个月便办好了特种设备证!”他说,政府不光为起帆成立项目专班,还主动帮助企业协调超高压海底电缆外运难题,让产品顺利从内陆走向深海。

“刚来的时候,厂里只有55名员工,短短3年,已近700人。企业年产值从19.8亿元,增长至去年的38.7亿元。”李素国表示,上半年,企业产值达23.3亿元,同比增长22%。

2022年6月,湖北中用年产3500吨电子气体项目在宜都化工园开工。项目推进过程中,高坝洲镇成立工作专班,全程帮代办企业拿地、行政审批等政务服务事项,累计为企业协调解决临时用电、用地调整等问题30余个。

“政府部门全力护航,项目不到半年就完成主体工程,目前正紧锣密鼓进行设备安装,预计明年3月正式投产。”该项目技术负责人张凯介绍,二期项目正在加紧办理审批手续,全部建成投产后,可年产含氟电子气体1万吨。

一园互补 隔墙配套 ——枝江新能源新材料产业的“链式反应”

湖北日报全媒记者 金凌云 通讯员 李巧爱 毛晓娜

12月8日,枝江姚家港化工园,山东海科新能源电解液溶剂及添加剂项目一期,各种输料管道凌空飞架。未来,源源不断的碳酸二甲酯,将从三宁化工输往海科生产基地,而海科产品会通过管道输送到周边企业,产品不出园区,仅靠管道就能完成进料、生产、销售。

今年4月27日,总投资105亿元的山东海科新能源电解液溶剂项目正式开工。新能源电解液溶剂项目是海科集团近年来投资的最重大项目,与三宁合作建设,主要产品为电解液溶剂、添加剂等。落户枝江,就是看中了三宁化工的原料优势。

很快,产业链企业洛阳大生新能源、河北金力新能源闻讯而动,相继在枝江投资10亿元、60

亿元,新建新能源电解液、电池隔膜项目。姚家港化工园拥有煤化工、磷化工、盐化工、新材料、精细化工、高端电子化学品等系列产品生产能力,可为新能源产业发展提供磷酸、磷酸一铵、碳酸二甲酯、氯碱等七大类化工原料。

2017年,枝江开始深耕新能源产业,先后集聚江升、江为、江宸等新能源代表企业。三宁、宜化的磷矿资源和江升、江为、江宸三家公司的三元锂电存量资产,成功吸引天赐材料30万吨磷酸铁、兴发集团(湖北兴磷、宜昌泽美公司)、贤丰控股等新能源产业链上下游企业。

目前,姚家港化工园已落户80多家化工企

业,其中15家为上市公司,40多个项目在建,产业关联度达90%。为让大生新能源开发有限公司与海科项目实现“隔墙配套”,枝江投资1.2亿元,修了8公里运输管廊,每年可为企业节约成本7200万元。

目前,姚家港化工园各类运输主管道已达28公里,大多数化工原料和产品均可实现管道运输,在园区实现循环利用。

9月16日,湖北南炼新材料有限公司精细化工项目投产,项目总投资60亿元,占地500亩,与山水化工、三宁化工形成产业链互补。

2022年,枝江新能源新材料产业67家规模以上企业实现产值623.75亿元,增长31.87%,约占该市规上工业半壁江山。

苏强格在宜都打造液压零部件基地

湖北日报讯(记者金凌云、通讯员朱灿义、黎文来)12月7日,宜都市陆城街道苏强格液压智能制造产业园,3万平方米的新建车间内,全新机床正在试车,准备冲刺年底投产。

“投产后,整个产业园厂房面积将达到10万平方米。”苏强格生产负责人陈兵兵介绍,目前正在建的苏强格二期项目,主要用于生产液压缸。

苏强格集团总部位于浙江省玉环市,是一家专业生产高端流体连接件、液压泵阀等产品的企业,客户主要为全球知名的工程机械设备制造商。

2020年11月,苏强格集团高层到宜都考察,次年与宜都市政府签约成立苏强格(湖北)液压有限公司,投资5亿元生产连接件。

刚到宜都时,生产基地是一个闲置厂房。苏强格(湖北)液压有限公司负责人兰青回忆,当时正值疫情防控期间,宜都多部

门联合解决工厂进出问题、环评指标问题,从洽谈、签约、厂房维修、开工投产,只用了60天时间。

优越的营商环境给企业留下深刻印象。2021年5月,该公司与宜都又签了15亿元的二期协议,从零开始建设液缸生产线。

苏强格生产基地距离枝城港不到15分钟车程,在原材料钢材运输方面有极大优势。为给项目发展留足发展空间,宜都给苏强格追加400多亩生产用地;机械电镀环保处理需要完善的污水处理管网和环保指标支持,政府一项项予以解决;为帮助企业招揽液缸缸研发人才,宜都采取“一事一议”给予人才政策。

2022年6月,新产品线正式生产。目前,每天有200多个液缸被运往国内外机械制造商。今年,国内外机械制造业下行,但宜都基地产值仍稳定增长,全年产值约1.7亿元。



苏强格液压生产线上,工人正在赶订单。(湖北日报全媒记者 金凌云 摄)

力佳科技锂电池60%以上出口

湖北日报讯(记者吴坚、通讯员谭雪姣)随着“嘀”的一声,汽车通过ETC缴费成功,快速通过收费站,免去了排队的烦恼。与ETC通行卡一样,在发光的球鞋、银行卡、车钥匙、血糖仪等生活中常见的物件里,也有一个神秘的“小马达”——锂电池。位于宜昌市猇亭的宜昌力佳科技,是国内最大的微型锂电池生产基地。

“公司今年新建了2.5万平方米厂房,安装业界领先的自动化生产线,生产效率将提高3倍。”12月8日,宜昌力佳科技有限公司,副总经理刘琪正忙着调度生产。

力佳科技是一家专业从事新型节能环保电池技术开发、生产及销售的国家高新技术企业,也是上市公司。

2021年,力佳科技瞄准零售企业门店数字化对智能电子产品的需求,投入研发叠片式锂电池包,以满足智能

电子产品在精准度、色彩、使用时长等方面的高要求。

刘琪介绍,传统卷绕式锂电池包电池释放完电量后,会残留近三成金属锂,废旧电池回收难度大、成本高。而叠片式锂电池包电池中的金属锂,全部参与电化学反应。相比传统卷绕式锂电池包,不仅减少金属锂的使用量,降低生产成本,还将电池的使用寿命提高近三成,且结构更稳定、安全性更高,也更环保。

近两年,力佳科技投资逾1亿元,用于研发、改建厂房、定制设备及升级生产线。

2022年,该公司营收达2.6亿元,同比增长18.08%。今年上半年,企业营收1.85亿元,较上年同期增加13.14%。

目前,力佳科技已成功研发出一系列新型高端锂电型电源,具备年产6亿只的生产能力,产品60%以上出口。

夷陵长联杜勒将追加医美项目

湖北日报讯(通讯员袁平、谢小青)灌装、灭菌、贴标……湖北长联杜勒制药有限公司无菌生产车间忙碌而有序。“市场火爆,我们的生产线全开,产品还是供不应求。”该公司董事长郭文胜说。

1993年,长联杜勒的前身“航天杜勒”迁建至夷陵区经济技术开发区。2017年,武汉长联来福制药股份有限公司全资收购一家公司,成立湖北长联杜勒制药有限公司,新建大输液生产基地。

夷陵区组建服务专班,服务专员轮流驻厂,围绕审批手续办理、水电气要素保障和环保、药监等前置许可申办,提供全方位服务。政府服务效率高,生物医药产业基础好。该企业于2018年、2021年连续两次

大规模追加资金6亿多元,新上原料药、冻干粉针剂、预包装食品等项目。全新生产线投产后,年产氨基酸注射液可达3000万瓶,冻干粉针剂可达4亿支。

2022年底,长联杜勒再次追加5000万元新建食品加工厂项目,产品专供武汉武商集团旗下食品零售公司。目前,该项目6000多平方米的生产厂房已建设完毕,正在进行最后的设备安装调试,预计明年年初正式投产。

郭文胜表示,明年企业将追加投资3亿元,新建医美产业化基地项目。基地建设后,将作为长联杜勒的医美产品实验中心,承接项目前期实验、产品中试和规模化生产。